

2001年赴日草根大使—嘉義縣六腳鄉四健義務指導員侯吉村

民國86年，某次六腳鄉辦理社區活動時，因為急需一名帶活動高手，有位四健義指邀請侯吉村大哥協助，讓他從此與四健結緣。

侯大哥加入四健會初期，就下定決心要參加草根大使甄選，他積極參加一系列的四健訓練，並於民國88年開始設計「全國四健傑出獎章」，繪有苜宿葉的四健榮譽交趾陶獎盤，是四健人心中的榮譽。

漢字溝通

民國90年，搭乘華航CI100班次啓程前往日本東京展開14天的草根大使旅程，同行的共有8人，分成A、B兩組。回憶起抵達日本的第2天，日本主辦人分發地圖

和車票，要大家自行前往住宿家庭的那一刻，來自台灣的草根大使們看著地下4層、地上3層的東京車站，還有四通八達的月台，都因為擔心迷路而顯得神情緊張。侯大哥說，因為語言不通，只能以簡單的漢字和日本人溝通，他翻開當時隨身攜帶的小本子說：「金山怎麼走」這簡單5個字，幫助他們順利抵達目的地。

嚴謹態度

在一次旅途中，日本友人開車載著侯大哥等人，因為煞車出了一點小狀況，不小心撞上了前面的轎車。令人出乎意料的是，雙方第一時間先緩慢地將



參觀自然素材建築的休閒農場



住宿家庭前的留影



參觀花卉農場



參觀日本小學



草根大使侯吉村全家福



2001年赴日草根大使們合影

車開到路旁，以不影響交通順暢為原則，再通知警察處裡，不一會兒騎腳踏車的警察來了，處理過程中，雙方都相當客氣，令侯大哥印象深刻。

另一次是前往位於山洞裡的薑園參觀，園主僅在薑園的門口放4、5個輪胎當門，不為防盜，也不為嚇阻路人，只是單純地告訴大家「這是私人土地」，他親身地感受到日本人守規矩的生活態度。

農業參訪

赴日參訪期間，侯大哥參觀了位於名古屋的日本古代農具展覽館、蘭花培育及實驗中心，也到愛知縣參觀農業試驗所，它是日本第一個綜合農業試驗，以指導農民耕種新品種，新技術為主，佔地150公頃，成員大部分是年輕的大學畢業生及碩士，經過2年的研習後便開始從事生產指導工作，當農民遇到農業相關問題時，農試所就在第一時間內提供協助。

本巢郡農協的富有柿選果場，利用現代化輸送帶進行選別，從選別到包裝，完全自動化。日本的花卉生產集散中心，從生產的農民到集貨的工作人員，都人手一台推車，將各種花卉仔細地分門別類，十分地講究。

國歌響起

拜訪白鳥町國際交流協會時，白鳥町的市長與議長特別安排了正式的歡迎會，當會場上響起我們的國歌，台灣的草根大使們都覺得感動。同行的4位草根大使被安排與住宿家庭成員坐在一起，很快地拉近了彼此的距離。

岐阜縣立森林文化短期大學，不但整齊又散發著清新的森林味道，全自動的感應教學教室和大樓，使用原木築成的牆壁，顯示了日本人的用心，及實事求是的認真態度。

難忘旅程

日本的草根之行，侯大哥總共待過3個住宿家庭，也在日本體驗到許多第一次，包括：第一次搭新幹線、第一次在異國聽到自己的國歌、第一次參觀山洞裡的薑園…等等。一趟深度的日本之旅，讓侯大哥更了解異國文化，也對自己的家鄉更有使命感。目前侯大哥在家鄉成立「墘窯休閒窯坊」，從事交趾陶創作，他期許自己能學習日本人嚴謹的生活態度，有朝一日將地方文化發揚光大。